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ATTIVIT,’ ISPETTEVA

REG. GEN. N.

Prot. n. 28/15.11.2018 Al Presidente della Giunta
Regionale

All’Assessore al Turismo

-Loro sedi

Interrogazione a risposta scritta

Oggetto: interventi e risorse per il palazzo ducale di Piedimonte Matese
(CE).

Il sottoscritto Cons. regionale, Vincenzo Viglione, ai sensi dell’articolo 124 del
Regolamento interno del Consiglio regionale, rivolge formale interrogazione per la
quale richiede risposta scritta nei termini di legge, sulla materia in oggetto.

Premesso che:

a) il palazzo ducale di Piedimonte Matese (CE) è un edificio storico, sorto su
fondazioni medievali e oggetto di notevoli interventi e ricostruzioni nel corso
degli anni;

b) il sito è stato inserito nei cd. luoghi del cuore di FAI, ossia nel censimento
dei luoghi italiani da non dimenticare;

c) l’immobile, dichiarato di «importante interesse storico artistico” con decreto
del Ministero per beni culturali ed ambientali dell’8 maggio 1990 e sottoposto
al relativo regime di tutela, è stato alienato alla Provincia di Caserta;

d) da ultimo, nel maggio di quest’anno, è stato acquisito dal Comune;

considerato che:

a) il palazzo ha subito notevoli danni nel corso della seconda guerra mondiale
e nel sisma del 2013;

b) con deliberazione di giunta n. 344 dell’8 agosto 2014, la Regione approvava
lo schema di Protocollo di Intesa da sottoscriversi con la Provincia di Caserta
per la messa in sicurezza e il risanamento conservafivo del Palazzo Ducale
sito in Piedimonte Matese, programmando l’importo di 2,5 milioni di euro
con fondi a valere sul Fondo europeo di sviluppo regionale (FESR)
2007/2013;

c) a oggi, questi fondi non sono stati impiegati;
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atteso che:

a) nonostante la Provincia avesse annunciato l’intenzione di condurre degli
interventi nelle aree di sua proprietà (la cappella, il piano nobile, le cantine
e i saloni del Settecento), questi non sono stati attuati e il palazzo versa in
stato di notevole degrado;

b) nel gennaio 2018 è stato sottoscritto apposito Protocollo di intesa tra
amministrazioni provinciale e comunale per la valorizzazione del palazzo;

c) in relazione a detto Protocollo, il Comune presentava la candidatura per
ottenere fondi nell’ambito del bando manifestazione di interesse per la
costituzione di una banca dati da inserire nella piattaforma regionale iTer
Campania al fine della mappatura e del monitoraggio di progetti esecutivi
cantierabii, di cui al decreto dirigenziale n. 274 del 27 dicembre 2017;

rilevato che allo scrivente sono pervenute segnalazioni, che trovano riscontro
anche in notizie a mezzo stampa, inerenti all’ulteriore crollo del solaio di fabbricati
perimetrali al Palazzo ducale.

Tutto ciò premesso, considerato, atteso e rilevato
interroga la Giunta regionale al fine di sapere

1. quali interventi e iniziative intende porre in essere, per quanto di
competenza, per favorire l’intervento di messa in sicurezza del palazzo Ducale
di Piedimonte Matese;

2. quali sono le ragioni del mancato utilizzo delle risorse previste dalla
deliberazione di giunta n. 344 del 2014, richiamata nelle premesse;

3. se intende prevedere ulteriori fondi per gli interventi necessari a garantire la
messa in sicurezza, e successivamente la valorizzazione, dell’edificio storico.

F.to
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Vincenzo Viglione


